Tėvams – apie vaikų pareigas
 

Pastaruoju metu dažnai tenka girdėti, kad vaikai gerai žino savo teises, tačiau nepaiso pareigų. Nesu tikra, kad šis teiginys visiškai atspindi tikrovę. Bendraudama su vaikais pastebiu įvairių situacijų. Vienais atvejais vaikams trūksta žinių, o gal drąsos išsakyti savo teises, kitais – jiems sunku, o gal ir neįprasta vykdyti savo pareigas. Kodėl suaugusieji taip dažnai mano, kad vaikai piktnaudžiauja savo teisėmis? Juk vaikas augdamas šeimoje išmoksta įvairiausių dalykų, taip pat susipažįsta su savo teisėmis ir pareigomis. Kaltindami vaikus, kad jie nežino arba neatlieka pareigų, kartais mes, suaugusieji, pamirštame, kad patys jų šito neišmokėme. Tad kas lemia, kad kai kuriems vaikams visai nesunku atlikti savo pareigas, o kitiems – svarbiausia jų teisės, o pareigų jie nepripažįsta? Atkreipkime dėmesį į keletą svarbių aspektų.

• Kad vaikai elgtųsi taip, kaip mes norėtume, pirmiausia privalome patys būti jiems pavyzdys – parodyti, kaip reikia tai daryti. Jei sakome vienaip, o elgiamės kitaip – tuomet nė nelaukime, kad vaikai mumis patikėtų. Vaikai elgiasi taip, kaip mato mus darant, – tai vienas svarbiausių auklėjimo principų. Kaip pasitikrinti, ar paisome šio principo? Siūlau praktinę užduotį suaugusiesiems: popieriaus lape surašykite savo pareigas ir pabandykite atsakyti į klausimą, ar tinkamai jas vykdote. Šį sąrašą galite aptarti kartu su vaiku: pasidalyti mintimis, kaip sekasi, kas padeda atlikti pareigas, kas sunkiausia, kaip jūs tuos sunkumus įveikiate. Tada vaikas matys, kad kiekvienas žmogus turi pareigų, kad visiems nelengva jas vykdyti, tačiau galima nugalėti save ir visai nesudėtinga atlikti net ir nemalonius įsipareigojimus.

• Dažniausiai apie vaikų teises ir pareigas pradedame kalbėti paauglystėje, kai iškyla daugiau sunkumų ir kai bendraamžiai tampa daug svarbesni nei tėvai ar kiti suaugusieji. Kad išvengtume šios problemos, turime nuo pat mažens kalbėti su vaiku apie tai, ką REIKIA atlikti namie, kad šeimai būtų paprasčiau gyventi, paaiškinti jam, kokios pagalbos šeimos nariai tikisi iš vaiko, ir būtinai skatinti jį atlikti savo pareigas tinkamai. Artimųjų skatinimai yra išorinė motyvacija, tačiau neretai ji padeda atsirasti ir vidinei motyvacijai – vaikas pats ima suprasti, ką ir kada reikia daryti, ir džiaugtis tuo, ką nuveikė. Taip pat svarbu nuolat būti šalia vaiko, kai jam kyla klausimų, kai jis pamiršta vieną ar kitą pareigą. Per konsultacijas tėvai dažnai pasakodavo, kad vaikas „nieko nenori“, „nieko nedaro“, jam „niekas neįdomu“. Tuomet klausdavau, kokios vaiko pareigos namie ir kaip jam sekasi jas vykdyti. Dauguma tėvų manė, kad pagrindinė vaiko pareiga – mokytis. Daugiau pareigų vaikai neturi arba jų nevykdo. Priežastys: sunku vaikus kontroliuoti, nuolat diskutuoti, kodėl kažkas nepadaryta arba netinkamai padaryta; grįžę iš darbo tėvai jau tingi ginčytis su vaikais. Ką tai reiškia? Pirmiausia, mes patys nenorime dėti labai daug pastangų, nes tai tikrai nelengvas darbas, antra vertus, mes patys neatliekame vienos iš savo pareigų.

• Šeimose vis dar sunkiai prigyja vadinamieji šeimos susirinkimai, kuriuose galima spręsti kylančius konfliktus, diskutuoti, priimti svarbius sprendimus. Jie labai praverstų aptariant šeimos narių teises ir pareigas. Pabandykime įsivaizduoti suaugusiuosius ir vaikus kartu svarstant, kas šeimoje gali atlikti vieną ar kitą darbą, kuo tai būtų svarbu ir ką visi laimėtų, jei kiekvienas atsakingai vykdytų tai, ką įsipareigojo. Taip pat galima pasitarti, kaip sekasi vieniems kitus palaikyti, kokių pasekmių laukti, jei kuris nors šeimos narys nepaisytų susitarimų. Vaikai turi suprasti, kad pareigos yra PRIVALOMOS visiems, nes kartais jiems atrodo, kad pareigos PRIVALOMOS tik suaugusiesiems, o vaikai gali rinktis.

• Dar viena priežastis, leidžianti pamiršti pareigas, – vaikai nenukenčia dėl jų nevykdymo. Tai leidžia jiems gyventi patogiai. Panagrinėkime mamos Vilmos pateiktą situaciją. „Kai paauglys sūnus grįžo namo išgėręs, pasiūliau jam kai kur nuvažiuoti. Privažiavus narkologijos dispanserį, sūnus baisiausiai nustebo, bet klusniai įžengė į vidų. Tada ten dirbančių medikų paklausiau, ar nereikėtų mano sūnaus įtraukti į potencialių alkoholikų sąrašą, jei jis grįžo namo girtas. Kadangi jis dar tik paauglys, manau, kad man reikia susirūpinti sūnaus priežiūra, gal net ieškoti specialios pagalbos. Sūnus pradėjo aiškintis išgėręs tik stiklinę alaus, bet gydytojai labai greitai suprato esmę ir viską paaiškino gana paprastai. Jei dar kartą tai pasikartos, bus imtasi labai konkrečių (kokių) priemonių, kurios bus kartu šeimoje aptartos.“ Tai puikus pavyzdys, kaip galima parodyti vaikui, kad kiekvienas netinkamas veiksmas turi pasekmių. Pagirtina, kad mama ėmėsi konkrečių veiksmų, nes dažniausiai tėvai tik gąsdina griežtomis sankcijomis, bet kai jų reikia imtis išties, jas pamiršta. O jei pasyvi tėvų reakcija kartojasi, vaikai prieina prie išvadų galį elgtis taip, kaip jiems atrodo tinkama.

• Labai svarbi ir ankstyva vaiko patirtis. Paradoksalu, bet kartais suaugusieji tampa mažųjų tarnais. Kai vaikas jau gali pats kažką atlikti, jis ir turi tai daryti pats. Deja, dažniausiai realybė kiek kitokia – tėvai skubėdami vaikus ir aprengia, ir pakloja jiems lovą, ir kartais net sudeda reikiamas mokyklines priemones. Kam tuomet vaikui vargti? Jis gali miegoti iki paskutinės minutės, laisvai jaustis mokykloje teisindamasis, kad mama ar tėtis kažko neįdėjo ir pan. Taigi tėveliams siūlyčiau būti atidiems jau nuo pat vaikystės. Kiekviename amžiaus tarpsnyje vaikas privalo atlikti tam tikrus darbelius, kuriuos jis jau turi mokėti daryti.

• Dar vienas sunkumas, su kuriuo susiduria šeimos, – dvejopi standartai. Kitaip tariant, šeimoje vienas reikalauja, kitas – nuolaidžiauja arba vieni suaugusieji glaudžia, kiti – baudžia. Tai atveria kelią manipuliacijoms. Vaikai greitai išmoksta manipuliuoti, jei jiems sudaromos bent minimaliausios sąlygos.

         Tai, ką aptarėme šiame straipsnyje, yra tik gairės, kuriomis reikėtų remtis kuriant kiekvienam šeimos nariui palankią aplinką, kurioje vyrautų meilė, pagarba ir galimybės mokytis to, ko tikrai labai prireiks gyvenime. O vaikai?.. Jie tik bando suaugusiuosius, tikrina ribas: ar galės jas peržengti, o gal sulauks greitos ir reikiamos reakcijos vos tik prie jų priartės. Jei namuose vyraus aiškios taisyklės, kiekvienas šeimos narys žinos savo teises ir pareigas, jausis atsakingas. Tada šeimoje augantis vaikas bus saugus ir formuosis tinkamą požiūrį į gyvenimą, ko kiekvienas tėtis ir mama tikriausiai ir tikisi.
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