Apie konkursą "Nusipiešk sau kojinytes" 2014

Devintus metus iš eilės „Skinija“ organizuoja taikomojo dizaino konkursą vaikams „Nusipiešk sau kojinytes“ 2014. Konkurse gali dalyvauti visi vaikai iki 18 metų. Vaikai, norėdami dalyvauti konkurse, 2014 m. kovo 1 d. – balandžio 30 d. konkurso organizatoriui turi atsiųsti kojinytės piešinį. Piešinių skaičius nėra ribojamas, galima piešti ir siųsti tiek piešinių, kiek norima.

Tam, kad pagal nupieštos kojinytės eskizą būtų galima ją numegzti, kojinytės piešimui reiktų naudoti iki 5-ių skirtingų spalvų: kojinės kulnas ir pirštukai spalvinami viena spalva, likusi kojinės dalis piešiama 2, 3 arba 4 pasirinktomis spalvomis.
 

Iš visų atsiųstų kojinyčių piešinių, 2014 m. gegužės 09 d. bus išrinkti pagrindiniai ir papildomi nugalėtojai. 7 (septyni) pagrindiniai konkurso nugalėtojai bus apdovanoti „Skinija“ numegztomis kojinytėmis pagal nugalėtojo piešinį bei papildomomis dovanomis.

 

Papildomų kategorijų nugalėtojai taip pat bus apdovanoti „Skinija“ įsteigtais prizais. Papildomos kategorijos, kuriose bus renkami nugalėtojai:

·      Už taikomojo dizaino išmanymą.

·      Už netikėtą kūrybinį sprendimą.

·      Už aktyvų asmeninį dalyvavimą.

·      Už kūrybišką komandinį darbą.

 

Nugalėtojus rinks komisija, susidedanti iš UAB „Skinija“ įmonės vadovų, vykdančiojo dizainerio, gamybos technologo bei nepriklausomų ekspertų grupės.

 

Konkurso nugalėtojai bus paskelbti 2014 gegužės 23 d. „Skinija“ internetiniame puslapyje bei konkurso draugų komunikacijos priemonėse. Tuo pat metu bus paskelbta ir apie konkurso apdovanojimų ceremoniją, jos datą ir vietą.

 

Pagal nugalėtojų piešinius numegztas kojinytės, jau rudenį bus galima įsigyti specializuotose „Skinija“ parduotuvėse bei didžiosiose „Maxima“ parduotuvėse.

 

Nusipieškite savo svajonių kojinytes ir mes jas numegsime!

 

Daugiau informacijos apie konkursą ir dalyvavimo sąlygas: www.skinija.lt/konkursas
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